



周公的礼乐倡导和实践



□谢祺相

灯下走笔

四把著名的扇子

扇子,夏令必备之物,雅称凉友,古诗有云:“净君扫浮尘,凉友招清风。”凉友即扇子也。从民间流传及影响层面来讲,有四把扇子最著名,即诸葛亮的鹅毛扇、铁扇公主的芭蕉扇、李香君的桃花扇,还有济公活佛的破扇。这四把扇子分别代表了智慧、魔力、爱情和正义。

不管在电影电视还是戏曲舞台上,我们看到的诸葛亮都是身穿八卦袍,手持羽扇。据说当年诸葛亮答应刘备出山,他的岳父让人宰了两只大白鹅,给他饯行,还特意用鹅毛做了扇子,并且叮嘱他,鹅最机警,稍有动静就知晓,愿鹅毛扇可以提醒诸葛亮不忘“机警”二字。此后,诸葛亮扇子不离手,机警过人,为匡扶蜀汉政权,呕心沥血、鞠躬尽瘁、死而后已,得到“两汉以来无双士,三代而后第一人”的崇高评价。

铁扇公主的芭蕉扇,可大可小,法力超群,就连神通广大的孙悟空,被其一扇,也扇到千里之外。想当年,熊熊燃烧的火焰山,阻断了唐僧师徒西行的道路,此难只有此扇才能化解。于是,孙悟空同铁扇公主斗智斗勇,最后才借到扇子,灭了大火,变炽热之地为肥沃沃野。扇子是神扇,具有非凡魔力,但在坏人的手中是杀人利器,在善人手里,就变成造福民众的工具。

李香君的桃花扇,因一场以悲剧结尾的爱情而扬名,虽有青楼烟脂的脂粉味,却更有国恨家仇忠贞不渝的崇高气节。看桃花泣血,爱情蒙羞,多年的等待却是一场令人心痛的变节。扇上本无桃花,世间可有真情,那一滴泪滴和泪,那一声声斥与怨,非非笑笑场所应有的场景,但对爱情的失望、对报国的失望,都令一个烟花女子的形象和一把小小的扇子变得非常高大。那迎头一撞的悲愤,血染桃花扇,点点桃红,永远盛放在后世观众的心头,令那些自称谦谦君子者无地自容。

济公活佛的扇子是世界上破的扇子,却是最正义的象征。不管济公有无其人,不管其有无此扇,只要听到“鞋儿破,帽儿破,一把扇儿破”那诙谐的歌声,每个人心中都会荡漾出无边暖意。可见,向善之心人人皆有,行善之人人人崇敬。世间不平之事颇多,而济公只有一个,路见不平摇扇相助只能救得少数人。但是那一把破破烂烂的扇子,却能拂去世人心头的尘埃,使得正义的种子生根发芽,茂盛成长。

世上扇子千千万万,如今从功能上讲,再好的扇子也不如电风扇,再好的电风扇也不如空调。但是,在炎夏的野外,就是一扇可以摇曳清风的树叶,也会给人带来舒适和欣喜。可见,扇子的好坏,还是取决于所处的环境和对待人生的态度。

文王之子姬旦,因采邑在周(今陕西岐山北),故史称周公。周公是中华民族文明初创的重要人物,从炎黄尧舜史前文明的曙光初照到李耳孔丘中华主体文化的形成,周公是文化引渡的桥梁。彩虹在天,光耀万代。周公文经武纬,安抚内外,一生功业显赫,蔚为大观。他辅佐武王,灭商建周,为周室的长治久安和成为寿祚最久的朝代,奠定了稳固的基础。周公的一生,更为炎黄子孙人格尊严意识的觉醒、礼仪之邦国家品格的彰显,确立了制度和心理的价值取向。

礼乐文化的倡导和实践,是周公一生最伟大的业绩,周公被后世誉为“元圣”、教化始祖、中国圣人第一。他有关礼乐的言论,散见于《尚书》的《大诰》《康诰》《多士》《无逸》《立政》等篇什和《礼记》《周礼》《仪礼》之中。从治国安邦、理政惠民到伦理道德、世俗礼法,都留下了他的谆谆训诫和教导。

周公一生的重大事件,在西汉《尚书》大师伏生的《尚书大传》中,有一段年表式的简洁描述:“周公摄政,一年救乱,二年伐殷,三年践奄,四年建侯卫,五年营成周,六年制礼作乐,七年致政成王。”

首先,周公为周室的早期创业,建立了功勋。相传《诗经·鸛鸣·鸛鸣》为周公所作,诗序曰:“周公救乱也。”全诗以禽鸟为喻,倾诉营巢筑穴之艰难:“予手拮据,予所捋荼。予所蓄租,予口卒瘁(ú),曰予未有室家。”鸛鸣因劳累而拘挛,捡拾茅草,储存草料,是为了筑筑窝巢。因日夜不歇,衔物太多,口喙因此得病,这都是因为巢儿未成,家室难安!相传周公借此叮嘱成王勤劳立业,为周室兴盛奠基。

周公辅助武王,会盟诸侯,撰写伐殷宣言《牧誓》,荡平纣王暴政,创立周室大业。

随后,平定叛乱,营建洛邑,迁九鼎,封诸侯,成就了地大物博的疆土,开拓了中国大一统的版图。制礼作乐,塑造了华夏尊亲伦理的民族心理,更是他事业最辉煌的亮点。他辅佐成王,呕心沥血,极尽心力。在山东嘉祥武氏祠内留存的东汉石刻中,有三幅描绘周公爱抚幼年成王的亲昵情景的画:周公在成王身旁,手摸童装,慈爱情态可掬。从安邦定国到日常琐事,周公一生的倡导和实践,都是为了礼乐文化精神的弘扬。

周公制礼,继承殷商祭天祈福的初衷,又为天、神、命与人的关系重新定位。周公推崇祖先配享天神,如《史记·封禅书》所载:“周公既相成王,郊祀后稷以配天,宗祀文王于明堂,以配上帝。”推崇祖先为祭祀的对象,是走向以人为本的第一步。周礼认为:“皇天无亲,惟德是辅”“神聪明正直而壹者也,依人而行”。天地神鬼的授权不是恒久不变的,他们明察秋毫,辅佐有德之人。人做好事,就赐福;人做坏事,就降灾。“祸福无门,惟人所召。”命运也不是注定不变的,择祸择福,造祸造福,依人而行,惟人所召,都是自身作为的结果,把主动权都交到了人的手中,于是,对人立身立德的要求,自当成为天经地义的规则。制礼作乐,旋成人格尊严的自律精神。

同时,周公敬天保民的思想,还在于天命与民本的结合。“民之所欲,天必从之。”天意表达人情,应在人情中体察天意。为了保民,首先要规范官德。要求官员敬天保民,

明德勤政,这是礼乐文化倡导的核心。《周礼》是一部记述周朝官制的典籍,相传为周公所作,后世质疑颇多,朱熹认为,创意必自周公。《四库提要》说得中肯,周公制礼,为他日之用,临事损益,在所难免。纪晓岚指出:“官制之沿革,政典之损益,除旧布新,不知凡几。”

我们讲《周礼》的官制,是为了领略周公最初的意愿:为官员规定责任,勉其勤政。《周礼》规定:天官冢宰,辅佐天子,治理国政;地官司徒,教化百姓,抚恤民心;春官司宗,执掌礼法,和顺社会;夏官司司马,统领军队,安定天下;秋官司寇,执法司刑,刑禁罪犯;冬官司空,管理百工,理财贮物。岗位有责任,敬业勤政,各司其责,是官员的职守。《周礼》中的有些规定,还十分具体,如地官司司徒执掌山林政令,“仲冬斩阳木,仲夏斩阴木”,栽树伐木的时间都有明确的规定,这都是为了保障林木的蓬勃生长。官制的确定,为社会管理的有序,提供了制度的保证。

所以,敬德勤政,是周公倡导礼乐文化的目标指向。周公总结夏商亡国的教训,是道德的败坏;只有“明德”,方能治国安民。在《尚书·召诰》中,他谆谆教导成王“疾敬德”,否则“惟不敬厥德,乃早坠厥命”。《尚书》中还提出了“九德”的具体要求:“宽而栗,柔而立,愿而恭,乱而敬,扰而毅,直而温,简而廉,刚而塞,强而义。”宽宏大量而不失严肃认真;温顺宽容而不失原则;小心谨慎而不失庄重严谨;才华出众又能踏实认真;虚怀若谷又能果敢刚毅;性情耿直,仪态温和;大处着眼,小处着手;刚毅而不鲁莽;勇敢而又善良……这是周公对官员“克自抑

畏”的要求,要自我克制,要谦虚谨慎。

周公教导成王,“继自今嗣王,则其无淫于观、于逸、于游、于田”,要控制欲望,不要沉湎于观赏、安逸、嬉戏、田猎之中,不要贪图享乐。要“卑服”,尽力从事卑贱的工作,“先知稼穡之艰难”“即康功田功”,修路种田,也要甘愿参加。只有这样,保民惠民之心方能自然形成。周公认为,“民心无常,惟惠之怀”,要赢得民心,只有施行德政,明德慎罚,以道德教化为主,刑罚要小心谨慎。周公“人无于水鉴,当于民鉴”的提示,从根本上提高了百姓在社会管理中的地位。

官德有待勤政来实现。《尚书·大诰》记载,周公常常向辅佐过文王的老臣发问:“尔知宁王若勤哉?”是为了唤起人们对文王勤政的记忆,并提出“天亦惟用勤德我民”,老天爷也要求我们勤政爱民啊!成王倾听教诲,终于认识到,周公最大的功德,是“勤施于四方”。一沐三握发,一饭三吐哺,全心全意礼敬贤士,时时处处爱抚百姓。“周公吐哺,天下归心!”曹操的著名诗句,是对周公勤政而赢得天下和谐稳定的千古定评。

洛阳是周公制礼作乐之地,集礼乐文化之大成;礼乐文化是洛阳城市文化的灵魂。洛阳的周公庙,相传建于隋朝末年,据庙内碑文记载,明万历,清顺治、康熙、乾隆年间,乃至民国,曾多次修葺,每朝香火不绝。庙内定鼎堂和二殿、三殿,大体保存旧制。周公庙是展示礼乐文化最重要的基地,是弘扬洛阳城市文化魅力的璀璨载体,亟待规划设计;祈春风浩荡,送暖人间。

新安县国土资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经新安县人民政府批准,新安县国土资源局决定以网上挂牌方式出让以下地块的国有建设用地使用权,并委托新安县开源地产交易中心承办。现将有关事项公告如下:一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

编号	土地位置	土地面积(公顷)	土地用途	规划指标要求	出让年限	起始价(万元/亩)	保证金(万元)
新网挂2013-013	洛新产业集聚区滨河路北侧、涧河南侧	5.1938	住宅兼商业	容积率不高于3.91 建筑密度不高于26.93% 绿地率不低于30%	住宅70年 商业40年	46.5	3622
新网挂2013-008	新城西区黛眉地质广场北侧	0.3054	住宅兼商业	容积率不高于6.16 建筑密度不高于62.16% 绿地率不低于30%	住宅70年 商业40年	120	549
新网挂XCG-066	新安县产业集聚区涧河北侧、豫晋路东侧	4.5935	住宅兼商业	容积率不高于2.74 建筑密度不高于26.39% 绿地率不低于30%	住宅70年 商业40年	51	3514
新网挂2013-025	新城西区310国道北、西湖东	2.5259	住宅兼商业	容积率不高于3.74 建筑密度不高于92.53% 绿地率不低于30%	住宅70年 商业40年	110	4167

二、中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织(法律法规另有规定的除外)均可申请参加。申请人可以单独申请,也可以联合申请。联合申请竞买的,要在联合竞买协议中明确各方出资比例及签订出让合同时的受让人为联合体或新成立的公司。申请人存在伪造公文骗取用地手续和非法倒卖土地等犯罪行为、非法转让土地使用权等违法行为、因企业原因造成土地闲置一年以上、违背出让合同约定条件开发利用土地、未按合同约定开工竣工、竞得土地后不及时签订成交确认书或出让合同、有拖欠农民工工资行为、擅自改变保障

性安居工程用地用途搞商品房开发、拖欠土地出让金等情形之一的,在违法违规违约行为处理完毕之前,该申请人(包括其控股股东及其控股股东新设企业)不得参加土地竞买活动。竞买人资格要求详见竞买须知。本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易,即通过洛阳市国土资源局交易系统(http://www.lyooyangland.gov.cn)进行。凡办理数字证书,并按要求足额交纳竞买保证金的申请人,均可参加网上挂牌出让活动。申请人须提交竞买保证金不属于银行贷款、股东借款、转贷和募

集资金的承诺书及商业金融机构的资信证明。三、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。四、本次网上挂牌出让的详细资料和要求见《新安县网上挂牌出让国有建设用地使用权交易规则》和出让地块的网上挂牌《出让须知》等文件。申请人可于2013年9月16日16时前登录洛阳市国土资源局网站(http://www.lybl.gov.cn)的网挂系统,浏览或下载网上挂牌出让文件,并按上述文件规定的操作程序参加网上竞买。五、其他需要公告的事项(一)网上挂牌时间及其他事项如有变动,以网上交易系统发布的通知为准。(二)如对上述地块权属情况有异议的,

请与新安县国土资源局联系。六、联系方式 网上挂牌业务:新安县开源地产交易中心 联系人:裴女士 刘先生 联系电话:0379-67286002 数字证书办理:孟津县会盟路东段国土资源局三楼总师室 联系人:李宝瑞 联系电话:0379-67919108

新安县国土资源局 2013年8月16日

主办: 洛阳日报报业集团
地点: 孟津县政府门前广场
时间: 8月17日、18日

品牌大聚汇 价格超实惠

买车抽大奖

2000元礼包、中石化加油卡、湖滨果汁、车用安全锤、多功能沙滩椅等。

特别鸣谢: 苏酒集团贸易股份有限公司

参展品牌

洛阳恒大绿洲

洛阳恒大绿洲

中建·和富名苑

534医院 糖尿病多学科

洛阳阳光男科医院